Temat: Excel — adresowanie
wzgledne, absolutne i mieszane



Przypomnienie

Excel jest arkuszem kalkulacyjnym — stuzy m.in. do:
* wykonywania obliczen

* przechowywania roznych informacji np.
w tabelkach

e tworzenia wykresow.



Przypomnienie - komorki

Pojedynczy arkusz sktada sie z matych prostokgtnych
,okienek”, czyli komorek.

Nazwa kazdej komorki to jej adres. Mozna go sprawdzic
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Przypomnienie - komorki

Komorki lezg w poziomych wierszach i pionowych
kolumnach.

Kolejne wiersze majg numery: 1, 2, 3, ...
Kolejne kolumny s3 nazwane literami: A, B, C, ...

Komorka, ktéra lezy w kolumnie A'i ma adres Al.
Komorka, ktéra lezy w kolumnie Ci ma adres C4.
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Przypomnienie - formuty
W lutym w sklepie sportowym sprzedano

nastepujqcy sprzet:
& B C D E

1 | Nazwa |Cena za sztuke|llosc sztuk| Wartosc

2 rolki 159 90 z 10

3 kask 45 99 z 9

4 rower 499 99 zi [

o hulajnoga 1 529 90 zi 4

6 narty 370,49 =zt 3

[

Chcemy obliczy¢ wartosc dla kazdego sprzetu, czyli ile
kosztowaty wszystkie sprzedane rolki, kaski, itd. Musimy
podac formufte, czyli wpisac, jak arkusz ma to obliczyc.



Przypomnienie - formuty
Formute wpisujemy w komorce, w ktorej chcemy

dostac wynik.

* Rozpoczynamy jg zawsze znakiem =

* Dalej wpisujemy potrzebne dziatanie:

W komorce D2 chcemy obliczy¢ wartosc rolek, czyli ile razem
kosztowato 10 sztuk, skoro jedna kosztowata 159,90 zt. Trzeba
wiec pomnozyc te liczby, czyli cene z komorki B2 razy liczbe

z komorki C2: A B C D
1  Nazwa |Cena za sztuke|llos¢ sztuk| Wartosc
2 rolki & 159902t} 10 __;=B2*C2 |
3 kask 45,99 zt 9 |
4 rower 499 99 zi 7
5 hulajnoga 152990 zt 4
6 narty 370,49 zt 3
.

« Zatwierdzamy wpisang formute k

awiszem Enter.



Przypomnienie - formuty
Uwagi:

* Formute mozna tez wpisywac w pasku formufy
(wczesniej trzeba klikngc w komorke, w ktorej chcemy

dOStGé Wynlk) JEZELI - % v :E!IE*CE| ...-i
A B C D
1 MNazwa |Cena za Sztukelﬂus'tirsztuld Wartosc
2 |rolki 159 90 =z é_r"w_"]:BTGE

e Zamiast wpisywac adresy komorek, wystarczy w nie
klikngc, a adres pojawi sie w formule.

e Znaki dziatan w Excelu sq takie, jak na klawiaturze
numerycznej, czyli dodawanie +, odejmowanie -,

mnozenie *, dzielenie /. Potegowanie to znak *,
np. 23=8.



Przypomnienie - formuty

Zeby szybko obliczyé wartos$¢ pozostatego sprzetu,
mozna skopiowac formufte:

Klikamy na komorke z juz obliczonqg wartosciq i najezdzamy na
maty kwadracik w prawym dolnym rogu komorki. Klikamy go

i przeciggamy formute na potrzebne komorki.
Puszczamy przycisk — program uzupetni zaznaczone komorki.

A B C D

1 MNazwa |Cena za sztuke|llosc sztul-:| Wartosc

2 |rolki 159 90 z 10 1 599.00 =

3 |kask 45 99 zt d

4 |rower 499 99 zt I

5 hulajnoga 1 529 90 zt 4

6 |narty 370,49 zi 3

A B C D

1 Nazwa |Cena za sztuke|llosé sztuk] Wartosc
2 |rolk 159 90 zi 10 1 599.00 =z
3 |kask 45,99 zt 9
4 rower 499 99 z 7
5 hulajnoga 1 529 90 z 4
6 | narty 370 49 # 3
=




Adresowanie wzgledne

Obliczajgc wartosc¢, korzystalismy z adresowania
wzglednego:

W formule podalismy dziatanie B2*C2, czyli pomnoz
liczbe z B2 razy liczbe z C2. Program rozumie to troche
inaczej — B2 to dla niego druga komorka na lewo
wzgledem komorki z wynikiem, a C2 to pierwsza
komorka na lewo wzgledem komorki z wynikiem.
Program mysli wiec o potozeniu B2 i C2 wzgledem
komorki z wynikiem.



Adresowanie wzgledne

Po skopiowaniu formuty, w komorce
mnozenia druga na lewo razy pierwsza na lewo, ale

teraz wzgledem

1

2

3

4

6
Ta sama formuta dla
lewo wzgledem D72, itd...

mamy wynik

A B C D
Nazwa |Cena za sztuke|llosé sztuk| Wartosc
rolkl 159 90 zi 10 | 159900 zi
kask 45 99 7} g 413,91 z
rower 499 99 z{ 7 3499 93 zi
hulajnoga 1 529 90 z{ 4 6 119 60 z
narty 270,49 zi 3 1 111,47 zi

: druga na lewo razy pierwsza na

o R ol S S T L

A B C D
Nazwa |Cena za sztuke]llosc sztuk] Wartosc
rolki 159,90 z 10 1 599 00 zt
kask 45 99 zt 9 413,91 zt
rower 499 99 zt 7 3 499 93 zt
hulajnoga 1 529 90 =z 4 6 119 60 z
narty 370,49 zt 3 111147 zt




Zadanie 1
Uzupetnij tabele (arkusz o nazwie: Zadaniel):

a) Oblicz pole kazdego trojkata, zastosuj kopiowanie
formuty.

b) Oblicz obwody trojkatow, skorzystaj z funkcji SUMA.

c) Uzupetnij mniejszg tabelke, skorzystaj z funkcji MIN
i MAX.

d) Sformatuj obie tabele: zmien obramowania,
dopasuj czcionke i kolory komorek, itp.

Uwaga: Przypomnienie funkcji SUMA, MIN, MAX i
formatowania tabeli na nastepnych slajdach.



Przypomnienie — podstawowe funkcje

SUMA

Zeby szybko dodaé¢ komdrki, klikamy na komérke, w
ktorej chcemy dostac wynik, a nastepnie wybieramy
Autosumowanie. Program zaznaczy komorki, ktore
,domysli sie”, ze maja by¢ dodane, ale mozemy
zaznaczyc inne komorki (klikajgc i przeciggajac).

Na koniec zatwierdzamy klawiszem Enter.
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Przypomnienie — podstawowe funkcje

* MIN, MAX

Funkcja maksimum (MAX) podaje najwiekszg liczbe
sposrod zaznaczonych komorek, a funkcja minimum
(MIN) — najmniejszg z zaznaczonych.

Uzywamy ich bardzo podobnie, jak funkcji SUMA,
wybieramy potrzebng funkcje z rozwinietego menu

Autosumowanie.

2. Autosumowanie

2 | Suma
srednia
Zliczanie
Maksimum
Minimum

Wiecej funkgji...
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Przypomnienie — formatowanie tabeli

Czcionka, kroj liter, wyrownanie tekstu — podobnie jak
w Wordzie

Obramowania

Kolorowe wypetnienie komorek

Czcionka tekstL = 11 A A

B 7 U Dd}ré = £
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Gotowy motyw tabeli mozna tez wybra¢ z menu Formatuj
jako tabele i Style komorki (wczesSniej trzeba zaznaczyc
wszystkie komorki tabeli).

Formatuj Style
jako tabele ~ komaorki
Chirla




Chcemy uzupetnic tabelke:

Oczywiscie wystarczy pomnozyc: skoro 1 £ ma kurs

Adresowanie absolutne

(00 |=J ||| Ll | NS —

10
11
12

A
Kwotaw E

B
Kwota w z1

kurs £

10,00

5,22 zt

15,00

50,00

200,00

250,00

350,00

£
£
£
£ 100,00
£
£
£
£

500,00

£ 75000

£ 1000,00

5,22 zt, to mnozymy kazdg kwote w funtach razy kurs.

A B C
1 | Kwotaw £ | Kwota w zi
2 "£  10,00]=A2"D2
3 £ 1500
4 £ 5000
5 £ 100 00N




Adresowanie absolutne
Jesli skopiujemy formute z B2 dla catej kolumny Kwota

w zf, to dostaniemy: - - . -
1  Kwotaw £ | Kwota w zt Kurs £
2 | E 10,00 52.20 z 5,22 z
3 | E 15,00 -zt
4 £ 50,00 -zt
5 £ 100,00 -zt
6 £ 200,00 -zt
7 £ 250,00 -zt
g £ 350,00 -zt
9 £ 500,00 -z
10 £ 750,00 - 7t
11 | £ 1 000,00 -7t

* Program nie przeliczyt prawidtowo pozostatych kwot,
bo - tak jak w poprzednich zadaniach — uzylismy
adresowania wzglednego.



Adresowanie absolutne

Program znowu patrzyt na potozenie komorek wzgledem
komorki z wynikiem.

Skoro w pierwszym przyktadzie byto: B2 = A2*D2
1 | Kwotaw £ | Kwotaw zi | | Kurs £ |
21 1000 52 20 zt | 522 7]
3 £ 1500/ _ 7t

... to wiersz nizej musi by¢: 3 = A3*D3
1 HwntawEl Kwota w zi | | Kurs £ |
2 £ 1000 | 52 20 7t | 5 22 74
3£ 1500 -z
A | £ EN NN | -} |

Itd. w kolejnych wierszach:
1  Kwotawf | Kwota w zt Kurs £

2 £ 10,00 52,20 zt 5,22 7
3 £ 1500 -zt
4
0

[ 50.00 7 I |
£ 100.00 7t




Adresowanie absolutne

Zeby , zablokowaé” komérke D2 z kursem, musimy uzy¢
adresowania absolutnego (inaczej: bezwzglednego):

W formule do adresu komorki D2 wstawiamy symbol
dolara przed nazwa kolumny i wiersza: SDS2
D

A B C
1  Kwotaw £ | Kwota w zi Kurs £
2 £ 1000 )=A>EBEA |
3 £ 15,00
4 £ 50,00

"

AfAd S

Symbol S ,blokuje” kolumne i wiersz komorki D2, wiec
teraz program zawsze mnozy kwoty przez tg sama
zablokowang komorke. Wystarczy skopiowac zmieniong
formute.



Zadanie 2
Kilka grup uczniow wybiera sie na lekcje do zoo.
W tabeli (arkusz: Zadanie2) podano liczbe
uczniow w kazdej grupie i jej opiekunow.
Oblicz, ile zaptacqg za bilety.
Zastosuj adresowanie bezwzgledne.

Uwaga: Uczniowie kupujg bilety ulgowe, a opiekunowie normalne.



Adresowanie mieszane

Czasami potrzebujemy ,zablokowac” nie pojedyncza
komorke, ale np. tylko jej wiersz albo tylko kolumne.

* Symbol S postawiony tylko przed nazwa wiersza, np. AS3,
blokuje sam wiersz, a kolumna moze sie zmieniac.

* Podobnie, symbol S tylko przed nazwa kolumny, np. SA3,
blokuje samg kolumne, a wiersz moze sie zmieniac.



Pewna firma udziela swoim klientom rabatu swigtecznego:

Adresowanie mieszane
Przyktad:

rachunki za telefon, telewizje i internet bedq zmniejszone
o kwoty podane w tabeli Rabat.

16

A B C D
1 Rachunki:
2  Nrklienta] Telefon | Telewizja| Internet
3 1 20,00zt | 40,00zt | 30,00 =z
4 2 4500zt | 30,00 zt | 40,00 z
H 3 50,00zt | 5500zt | 40,00 z
6 4 20,00zt | 30,00zt | 60,00z
7 5 4500zt | 40,00 zt | 30,00 z
8
9 Rachunki z rabatem:
10 Nrklienta] Telefon | Telewizja]| Internet
11 1
12 2
13 3
14 4
15 5

E

F G H
Rabat:
Telefon | Telewizja| Internet
8,00 zt 6,00 zi 5,00 zt




Adresowanie mieszane

Obliczymy, ile klienci zaptaca za kazda ustuge po odjeciu rabatu.
Formuta dla pierwszego klienta:

A B C D E F G H
1 Rachunki: Rabat:
2  Nrklienta|] Telefon | Telewizja] Internet Telefon | Telewizja] Internet
3 1 [NBBBOEN 40,00zt | 30,00 z! 6,00z 500z
4 2 4500zt | 30,00zt | 40,00 zt
5 3 5000zt 5500z | 40,00 z
6 4 2000 zt| 30,00z | 60,00z
7 9 4500zt | 40,00zt [ 30,00 zt
8

9 Rachunki z rabatem:

10 Nr klienta| Telefon | Telewizja| Internet
11 [
12 '
13
14

15

O | P | GO | B




Adresowanie mieszane

UzyliSmy adresowania wzglednego. Po skopiowaniu dla catego
wiersza tabeli formuta dziata prawidtowo, bo wszystko

»przesuwa sie” o 1 komoérke w prawo:
A D E

B C F G H
1 Rachunki: Rabat:
2 | Nrklienta] Telefon | Telewizja| Internet Telefon | Telewizja| Internet
3 1 20.00 =z 30,00 =zt 8.00 =zt 5,00 z
4 2 4500zt | 30,00zt | 4000z
5 3 50,00zt | 55,00z 40,00z
4] 4 2000zt | 30,00z | 60,00z
7 5 4500zt | 40,00zt | 30,00z
8
9 Rachunki z rabatem:
10 | Nr klienta| Telefon | Telewizja| Internet
11 1 12,00 z 2500 =zt
12 2
A B G D F G H
1 Rachunki: Rabat:
2 | Nrklienta] Telefon | Telewizja| Internet Telefon | Telewizja] Internet
3 1 20,00 zt | 40,00 z 8.00 zt 6,00 zt
4 2 4500zt | 30,00zt | 40,00z
5 3 50,00zt | 55,00zt 40,00zt
3] 4 20,00 zt | 30,00zt 60,00zt
7 5 4500zt | 40,00zt 30,00zt
8
9 'Rachunki z rabatem:
10 | Nr klienta] Telefon | Telewizja| Internet
I 12,00 zt | 3400 H
12 2




Adresowanie mieszane
Jesli teraz skopiujemy formute dla reszty klientow,

dostaniemy btedne wyniki — tym klientom program juz
nie odjat rabatu:

F G H
Rabat:
Telefon | Telewizja| Internet
8,00 zt 6.00 zt 5,00 zt

A B C D
1 Rachunki:
2  Nrklienta] Telefon | Telewizja| Internet
3 1 2000zt | 40,00z | 30,00 zt
4 2 45,00zt | 30,00 zt | 40,00 z
5 3 50,00 zt | 55,00z | 40,00 zt
6 4 20,00 zt | 30,00z | 60,00 zt
[ 5 4500zt | 4000z | 30,00 zt
8
9 Rachunki z rabatem:
10 Nr klienta| Telefon | Telewizja] Internet
11 1 1200zt | 3400z | 2500z
12 2 4500zt | 30,00zt 40,00 z
13 3 50,00 zt | 55,00zt 40,00 zt
14 4 20,00 zt | 30,00z | 60,00 zt
15 5 4500 zt | 40,00zt [ 30,00 zt




Adresowanie mieszane

o 1 wiersz w dot:

Itd...

Formuta tutaj nie dziata, bo przesuwamy wszystko

12
13

E

F G H
Rabat:
Telefon | Telewizja| Internet
8,00 z 6,00 zt 5,00 zi

[ S - S T S

o =l |

9
10
"
12
13

A B C D
Rachunki:
Mr klienta] Telefon | Telewizja| Internet
1 20,00 zt | 40,00zt | 30,00zt
2
3 5000zt | 5500z | 40,00 z
4 20,00zt | 30,00z | 60,00zt
5 4500zt | 4000z | 30,00z
Rachunki z rabatem:
Mr klienta| Telefon | Telewizja| Internet
1 1200z | 3400zt | 2500z
2
3 5000zt | 5500z | 40,00 z
A B C D
Rachunki:
Nrklienta| Telefon | Telewizja] Internet
1 20,00zt | 40,00 zt| 30,00zt
2 4500zt | 30,00 zt| 40,00 z¢
-3 [ 50,002f] 5500 | 40,00z
4 20,00zt | 30,00=zt| 60,00zt
5 4500zt | 4000zt | 30,00 z
Rachunki z rabatem:
Nr klienta| Telefon | Telewizja] Internet
1 1200zt | 3400zt| 2500z
2 4500zt | 30,00 zt| 40,00 z¢

~ [ somal| S50l 40|

F G H
Rabat:
Telefon | Telewizja| Internet
800zt 6,00z 5,00 z¢




Trzeba ,,zablokowac” wiersz 3 z rabatami, zeby program
nie schodzit w wiersze nizej.

Adresowanie mieszane

W formule dla pierwszej komorki dodajemy symbol S tylko
przed numerem wiersza, zeby go ,,zablokowac”.

T | P | G || =

=] | 0

8

10
11
12

A B C D

Rachunki:

Nr klienta| Telefon | Telewizja| Internet
1 | 20002z] 40,00zt [ 30,00z
2 4500 zt | 30,00zt | 4000 z
3 50,00 zt | 55,00zt | 4000 z
4 2000zt | 30,00zt | 6000z
5 4500 zt | 40,00zt | 30,00 z

9 Rachunki z rabatem:

Nr klienta| Telefon | Telewizja| Internet
1  =B3-F$3 |
2

E

F G H
Rabat:
Telefon | Telewizja] Internet
8,00 zi 6,00 zi 5,00 zt




Adresowanie mieszane

Kopiujemy formute dla catego pierwszego wiersza, a potem
dla pozostatych.

Nowa formuta dziata prawidtowo, bo dzieki ,zablokowaniu”
wiersza 3 program zawsze bierze informacje o rabacie z tego
samego wiersza.

F G H
Rabat:
Telefon | Telewizja| Internet
8,00 zt 6,00 zt 5,00 zt

A B C D
1 Rachunki:
2  Nrklienta] Telefon | Telewizja| Internet
3 1 20,00zt | 40,00 zt | 30,00 z
4 2 4500zt | 30,00zt | 40,00 z
5 3 5000zt | 5500zt | 40,00z
6 4 20,00zt | 30,00zt | 60,00z
7 5 4500zt | 40,00 zt | 30,00 z
8
9 Rachunki z rabatem:
10 Nrklienta| Telefon | Telewizja| Internet
11 1 12,00zt | 34,00zt | 25,00 z
12 2 3700zt 2400zt | 35,00z
13 3 42 00zt | 49,00zt | 35,00z
14 4 12,00zt | 24,00 zt | 55,00 z
15 5 3700z | 3400z | 2500zt




Zadanie 3a

W arkuszu: Zadanie3a do kazdej z kolumn A, B i C
dodaj Kolumne F. Uzyj adresowania mieszanego.

Dwie kolumny dodajemy wierszami — przyktad:

1 4 1+4
2 + 5 = | 2+5
3 6 3+6




Zadanie 3b — dla chetnych

Na zajeciach klasy majg do wyboru 4 filmy.
W arkuszu: Zadanie3b oblicz, ile dana klasa zaptacitaby
za kazdy z filmow. Uzyj tylko adresowania mieszanego.



